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一、选择题：本大题共30小题，每小题2分，共60分。在每题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．列宁评价某制度时说：“当时在某种程度上由于军事任务突然压来，由于共和国在帝国主义战争结束时似乎已经陷于绝境，由于这一些和其他一些情况，我们犯了错误。决定直接过渡到共产主义的生产和分配。”该制度在当时 

A．巩固了十月革命胜利成果 
B．立刻引发农民不满和暴动 

C．促进了苏俄经济迅速恢复 
D．奠定了苏联工业化的基础 

2．1921年列宁说目前已很清楚，我们用冲击的办法，即用简捷、迅速、直接的办法实行社会主义生产和分配的原则尝试已经失败了。……政治形势向我们表明，在许多经济问题上，必须退到国家资本主义上去，从冲击转到围攻的方法上去。”列宁所述“失败”的根源在于 

资源库A．放弃直接向社会主义过渡的做法 
B．生产关系超越了生产力发展水平 

C．社会主义道路不适合苏俄的国情 
D．苏俄国内出现了严重的政治危机 

3．1930年6月，美国国会通过了《斯姆特——霍利关税法》。在1125种美国进口的商品中，有 890种商品提高了进口税率31%～34%。这一法令的实施 

A．有利于国际贸易的自由化 
B．导致世界经济进一步恶化 
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C．促进世界市场的协调发展 
D．有利于本国商品大量出口 
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4．右图是有关美国1929—1933年经济大危机时期针对新政某一措施的漫画。罗斯福采取该措施的主要目的是
增加肉类储备以应急救济 


   B．减少政府对农业津贴开支 

C．提高并稳定农副产品价格 


D．推动农业的转型升级改造 

5．1932年大约有2万西方技术人员在苏联工作；苏联“一五”计划期间建成的大型钢铁厂，都是美国和德国帮助建造的。上述现象出现的背景是
A．斯大林模式具有优越性 
B．美德试图争取苏联结盟
www.ziyuanku.comC．列宁新经济政策的成功 
D．西方国家发生经济危机
6．学者辛子陵指出，社会主义在追求社会公正问题上有探索，资本主义在实现经济效率问题上有成就，两者必须结合，合成一个新东西，才能建成一个现实的、缺陷最少的社会。二战后，资本主义国家追求社会公正、实现社会平等的措施主要是
A．采取国家干预经济   B．进行企业自我调节  C．大力发展第三产业 
D．完善社会福利制度
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7．19世纪末，晋商创造了“身股”概念，即财东允许掌柜（经理人）等重要伙计以人力充顶股份，并参与分红。二战后，西方国家企业在经营管理中也推行了类似制度。这种制度
A．实现了西方国家对企业经营的干预 
   B．赋予员工参与企业决策的平等地位
C．有助于调动广大员工的生产积极性 
   D．刺激了西方国家证券市场高度繁荣
8．二战后法国制定了广泛的社会保障立法；密特朗上台后，又推行大规模的国有化，在工业、金融等领域对大型私有企业实行国有化。这说明法国 

A．加强国家干预经济   B．建立计划经济体制   C．确立国有制为主体 D．推行社会福利制度
资源库9．20世纪70年代，受中东石油危机等影响，美国经济陷入困境。从1973年12月持续到1975年 5月，GDP下降了5．7%，工业生产下降了15．1%。为走出困境，美国政府采取的措施是
A．增加对外援助经费  B．扩大社会福利开支   C．收购国内私有企业 
D．减少经济干预力度
10．有学者提出：“从一定意义上说，赫鲁晓夫既是斯大林模式的掘墓人，但最终还是扮演了守墓人的角色。”他在此着重强调了赫鲁晓夫改革 

A．—定程度上冲破了传统的束缚 
B．只是对斯大林体制的小修小补
C．主张国家用经济方法管理经济 
D．后期趋于保守使改革陷于停滞
11．在苏联历史上他结束了各种莽撞、轻率的改革尝试所带来的混乱局面。从某种意义上来说，这一时代是苏联充满动荡的历史上一个少有的、非常稳定、祥和的时代。然而，就是这个表面繁荣的时代，隐含了种种危机，积累了无数矛盾”。文中的“他”是 

A．斯大林        B．赫鲁晓夫 
C．勃列日涅夫       D．戈尔巴乔夫
12．“一五”计划时期开工项目共147项，其中煤炭25项，石油2项，电力25项，钢铁7项，有色金属11项，化工7项，机械24个，轻工1项，医药2项，军工43项。这反映出当时中国
A．农业的发展速度放缓 
B．优先发展重工业生产
C．工业布局发生了变化 
D．社会主义公有制确立
13．1953年2月，中央的一份文件指出：“要使国家得到比现在多得多的商品粮及其他工业原料，同时也能提高农民的购买力，使国家的工业品得到广大的市场，就必须提倡‘组织起来’。”在这里，“组织起来”指的是 

A．建立合作社    B．实行计划经济 
C．推行公私合营     D．开展生产互助
14．益源庆醋厂是太原市一家久负盛名的老字号，20世纪50年代开始纳入国家集中统一管理，1956年“益源庆”收归到太原市新星食品酿造厂，成为该厂专门制醋的一个车间。国家对益源庆这类企业的社会主义改造，主要是通过 

A．走集体化道路  B．没收为国营企业  
C．全行业公私合营   D．资本家自愿捐献
15．1960年冬，面对严重的经济困难，党中央提出了“调整、巩固、充实、提高”的经济方针。该方针的提出说明 

A．国民经济形势开始迅速好转 
B．对“左”倾错误开始局部纠正
C．国家开始干预国民经济发展 
D．中国开始摆脱照搬苏联模式
16．《剑桥中华人民共和国史》记载，到20世纪80年代，集体农业的痕迹，大量从中国农村消失了。这一变化带来的影响是
A．恢复了自给自足的小农经济 
B．严重挫伤了农民的生产积极性C．使农民获得了土地的所有权 
D．使农民获得了生产经营的自主权
17．2016年6月16日，上海迪斯尼乐园正式开园。而在整整30年前，米老鼠和唐老鸭的动画形象首次踏上中国大陆，那是新中国成立后第一次引进美国动画片。30年前的这一举措反映出
A．中美文化互动更加频繁 
B．传统文化受到严峻挑战
C．中外文化交流障碍消除 
D．对外开放触及文化领域
18．1955年11月我国正式印制使用粮票，1993年2月后粮票逐渐退出历史舞台。粮票的废除反映出
www.ziyuanku.comA．市场经济体制的建立 
B．计划经济在我国终结
C．国家全面放开商品定价 
D．物质供应的日益丰富
19．从20世纪40年代中期开始，世界主要货币（包括英镑、日元、德国马克、法国法郎和瑞士法郎等）均与美元保持固定汇率；同时美元与黄金以35美元/盎司的价格自由兑换。这是因为 

A．布雷顿森林体系形成 
B．马歇尔计划的实施
C．经济互助委员会建立 
D．关贸总协定的成立
20．2010年，为推进太原市交通基础设施建设，修建太行路（东中环路），太原市政府向某世界组织贷款1．5亿美元。该组织是 

A．世界银行   　 B．国际货币基金组织     C．关贸总协定 
D．世界贸易组织
21．德意志联邦共和国第一任总理阿登纳在回忆录中指出：“它不应该是束缚欧洲各国人民的紧身衣，而应该是他们和他们赖以发展的共同依靠，是一种健康的、适应各自正常特性发展的共同支柱。”在此阿登纳认为欧洲一体化旨在
A．摆脱美苏对欧洲的控制 
B．促进欧洲各国的共同发展
C．缓和欧洲各国间的矛盾
D．维护欧洲地区的和平局面
资源库22．中国与东盟自由贸易区成立以来，以苹果、柑橘和梨为代表的中国水果不断出口东南亚各国，而以榴莲、火龙果、山竹为代表的进口热带水果也以亲民价格登上了北方人民的餐桌。 这反映出
A．亚洲区域贸易呈现同质化竞争 
B．贸易自由化丰富民众消费选择
C．中国和东盟社会差异逐渐消除 
D．农产品成为双方经济交流主体
23．墨西哥国立自治大学一项研究表明：自北美自由贸易协定生效以来，墨西哥农作物种植面积缩减了 400万公顷，同期农业提供的就业岗位减少了10%，而且这一状况正在随着农产品关税的进一步降低而恶化。这一研究成果反映出，区域经济合作
A．只是有利于发达国家经济发展 
B．受制于发达国家对技术的垄断
C．加快了墨西哥农业的经济转型 
D．冲击了发展中国家的民族经济
24．美国（世界日报）载文抗议人群呼吁的是，世界经济强权正和一小部分跨国公司联手，利用贷款和巨额债务进行不合理的国际分工，使落后国家接受改头换面的金融殖民、技术殖民，并把环境危机等转嫁出去。”由此可见 

A．由发达国家主导的全球化不利于世界经济均衡发展
B．全球化进一步缩小了发达国家和发展中国家的差距
ziyuanku.comC．全球化为世界落后国家提供了更为均等的发展机遇
D．落后国家应联合起来拒绝金融以及技术的殖民扩张
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25．美国学者发布了（捕捉苹果全球供应网络利润）的报告，显示苹果公司每卖出一台iPhone，就独占其中58．5%的利润，非中国劳工占去3．5%，苹果公司以外的美国从业者获得2．4%，中国大陆劳工获得1．8%，欧洲获得1．8%，日本和中国台湾各获得0．5%。这种现象
A．加速了国际经济的发展和繁荣 
B．加剧了全球竞争中的利益失衡
C．推动了国际经济新秩序的建立 
D．促进了工业生产的国际间分工

26． 大危机前，美国的流行说法是：“一美元首付，一美元月供。”这一现象直接造成了
A．股票投机盛行
B．工业利润剧增
C．市场虚假繁荣
D．经济危机爆发
27． 中国古语说：“授人以鱼，三餐之需；授人以渔，终生之用“。罗斯福新政中体现这一古语含意的措施是
A．工业复兴法    B．调整农业政策    C．兴办公共工程    D．实行社会救济
28． 上世纪80年代，英国首相撒切尔夫人说：“社会有一个梯子和一张安全网，梯子用来供人们自己努力改善生活，安全网则用来防止人们跌入深渊，”“安全网”的出现
①保证了国家的经济安全②减少了政府的公共开支
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③体现了国民收入的再分配④抑制了民众生产积极性
A．①②③④        B．①③④          C．①②④         D．②③④
29． 苏维埃政权颁布的法律规定：“必须实行国家的粮食垄断，即绝对禁止任何人的粮食贸易……绝对禁止任何人保存和隐藏余粮。”这一措施实行于
A．1917年十月革命时期    B．三年国内革命战争时期 

C．苏俄新经济政策时期     D．苏联农业集体化时期
30． 为了解决“斯大林模式”给苏联经济造成的困难，从赫鲁晓夫、勃列日涅夫，到戈尔巴乔夫都进行了经济改革，他们改革的共同点是
A．优先解决农业生产中的问题          B．发展重工业以进行军备竞赛 
C．力图缓解计划经济造成的弊端      D．调整所有制结构发展个体经济
历史试题参考答案
一、选择题：本大题共25小题，每小题2分，共50分。

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
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6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	A
	B
	B
	C
	D
	D
	C
	A
	D
	B
	C
	B
	A
	C
	B

	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	D
	D
	D
	A
	A
	B
	B
	D
	A
	B
	C
	C
	B
	B
	C


二、非选择题：本大题共3小题，共50分。
26．（20分）
（1）新：允许多种经济成分并存；大力发展商品经济。（4分） 

（2）特点：政府主导；优先发展重工业；实行高度集中的计划经济；强调经济发展的高速度。（4分，任答2点即可）
原因：片面发展重工业，使农业轻工业长期处于落后状态；忽视消费品生产，人民生活水平提高缓慢；高度集中的政治经济文化体制不符合西方的价值观。（4分，任答2点即可）
（3）本题为开放性试题，史论结合，言之成理即可。
示例一：赞同此观点。苏俄新经济政策和中国20世纪80年代的改革都是利用商品、市场和货币的关系来发展社会经济，突出了市场的作用；同时都允许多种经济成分并存。
示例二：不同意此观点。列宁认为市场经济、货币、商品是资本主义所特有的东西，即使采用也是形势所迫的暂时性退却。邓小平则明确指出计划和市场只是经济手段，并不是社会主义和资本主义的本质区别；把改革开放作为长期国策。
示例三：认为此观点是片面的。理由综合示例一、二。
28．（20分）（1）背景：英镑货币体系的瓦解，国际货币体系混乱；20世纪30年代的“大萧条”和二战的历史教训；战后欧洲经济受到重创，经济实力下降；战后美国实力空前强大，企图掌握世界经济霸权。（6分，任答3点即可）
影响：使美国居于世界经济领导地位；推动世界经济朝着体系化和制度化方向发展；经济全球化趋势不断加强。（4分，任答2点即可）
（2）影响：推动人民币国际化；加强亚洲区域内经济合作；推动亚洲国家基础设施建设，促进亚洲经济长期稳定发展，进而带动世界经济的发展；冲击了西方国家在金融领域的领导地位。（10分，任答3点即可）
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